

美丽的岚皋县城

近年来，岚皋县深入推进省级文明城市创建，坚持“创建为民、为民创建”，充分挖掘各级各部门的优势资源和党员干部的能动性，大力开展志愿服务、环境整治、社风民风等方面下硬功夫，让文明成为习惯，用文明涵养城市，形成人人参与、人人奉献、人人共享的局面，共同助力文明城市创建。



涵养城市气质 共建共享文明

——岚皋县创建省级文明城市工作纪实

通讯员 张毕顺 马安妮

倾听群众呼声 基础设施提档升级

如今，岚皋县城沿河而建的滨河休闲健身步道上，在朝阳和夕阳的辉映下，总能看到很多市民悠闲地散步、跑步、锻炼身体。

“滨河步道改造之前，只能在街道上跑，沿途风景也没有好开发。现在这个步道铺设很有特色，我们跑步安全性很高，一边锻炼身体一边欣赏岚皋两岸的美景，很舒服。”刚跑完步，做着拉伸的许先生对滨河步道的改造非常满意。

近年来，岚皋县大力实施县城步道建设。截至目前，建成步道总里程达12千米，形成了县城沿河健康步道环线，将休闲公园、街头广场串联起来，扩大了县城骨架，向市民和游客提供更大休憩空间。

“在建设休闲步道的同时，我们同样重视背街小巷等市政基础设施薄弱环节，下一步还将对雅嫖巷、新乐巷、怡园巷等10余条背街小巷全面提升改造，切实解决群众‘出行难’问题，不断增强获得感、幸福感。”县住建局城镇建设与管理股股长胡友山说。

在县客运站候车室内，游客范女士正抱着孩子从

母婴室出来。“因为宝宝还小，带着出来旅游本身还有些顾虑。没想到这里还有母婴室，里面的洁具及其他服务设施都配备得很到位，看得出来是花心思了。”范女士满意地说。

为了满足游客需求，提升服务品质，县交通运输局有限责任公司在母婴室配备了婴儿车、婴儿床、母婴卫生间、恒温调奶器等设施，并且增设了第三卫生间，配备了助残设备，极大地方便了游客。

时至酷暑，岚皋县城巴山珍稀植物园是避暑的好去处。园中繁花盛开，红的、紫的、黄的，像绣在一块绿色大地上的精灵，随风摇曳。

多功能的城市公园是市民所愿。为满足市民日益增长的休闲娱乐需求，巴山珍稀植物园建有兰花、竹类、紫薇、珙桐等各类植物展示区24个，收集栽植巴山植物200余种，其中红豆杉、珙桐、红豆、鸳鸯楸等珍稀植物近100种。

“城市品质确实提高了，环境也美化了，还给我们

提供了一个休闲娱乐的地方，极大地丰富了我们的精神文化生活。在这样风景如画、生态优美的城市生活，是社会文明的体现。”市民曹先生对巴山珍稀植物园连连称赞。

近年来，岚皋县委、县政府认真倾听群众呼声，回应群众关切、解决群众诉求，锚定市民的精神文化需求，让文明融入了城市肌理，先后建成了巴山珍稀植物园、龙城御露露营地等城市公园，以及游泳馆、数字影院、24小时城市书屋等一批公共共享设施。新建景观亭台8座，改造提升大桥路等8条市政道路，改造老旧小区27个，新建改扩建公共卫生间17座，并增设了无障碍厕位、志愿服务站、未成年人活动室及家长学校，与此同时，智慧旅游、智慧供水管网、智慧停车信息平台相继建成投用。



志愿者护送学生过马路

治理城市顽疾 市容市貌焕然一新

一直以来由于特殊的地理环境，岚皋县城道路街巷窄，老旧小区多，车辆密度大，乱停乱放严重，城市“牛皮癣”、“门前四包”管理不到位，流动摊点占道经营屡禁不止……城市治理所面临的“硬骨头”也由此产生。

“这里人流量很大，之前摩托车乱摆乱放，把道路占得人都没办法通过。尤其是每次放学后，这地上简直不能看，垃圾多得垃圾桶都塞不下，全溢出来了。”市民张女士说。

南官路附近有一所小学，张女士在这里做着文具生意，长期以来，摩托车随意停放、小吃摊点占道经营，她也深受影响。“现在好了，不仅路面干净了，这条路也变得宽敞了！”张女士说。

负责这片区域创文工作的是县农业农村局。该局

联合城市管理执法大队，通过定期清扫铲除城市顽疾、规划停车位、交通引导、规范摊点经营，对城区主次干道、背街小巷进行拉网式整治清理，南官路周边面貌焕然一新。

南官路片区面貌的改善、文明程度的提升，只是岚皋县创建文明城市中的一个缩影。

文明城市创建涉及方方面面，是一项政策性、专业性、综合性很强的系统工程。

岚皋县在深入推进文明城市创建工作中，成立了以县委书记、县长任总指挥的创文工作领导小组，针对中心城区7个社区28个片区，构建县级“四大班子”齐抓共管、县镇社区三级联动、行业部门分工负责、社会力量全面参与的协作格局。充分挖掘各级各部门的优势资源和党员干部的能动性，在基础设施、环境卫

生、社区风气、调解矛盾等方面下功夫，全面落实创建标准，建立长效监督机制治顽疾，强化重点区域、重点路段、重点时间的重点整治，每月开展集中整治市容环境秩序大行动。针对占道经营、机动车乱停乱放、户外广告“牛皮癣”等进行全面排查整治，做到发现一处、纠正一处、查处一处。

截至6月底，全县设立临时便民服务站7处，规范各类市场10余个，依法拆除违规户外广告100余处，整治占道经营72处，清理破损广告及乱堆乱放400余处，整治占道经营680余处，乱摆乱放广告75处，清理乱堆乱放570余处，改造44栋房屋立面，县城新建公共停车位3处车位664个，新建小区配建停车位518个，施划道路非机动车位1121个，人行道非机动车位4800个。



开展文明创建宣传活动

树立群众标杆 文明新风扑面而来

一个榜样，就是一面旗帜。一群好人，满城春风。

岚皋县蒲河镇蒋家村村民刘照元今年已经74岁了，他是岚皋县第三届道德模范。2019年11月获评诚实守信“中国好人”，被赞誉誉为“诚信老爹”。

2013年，家境还宽裕的刘照元，因得了鼻咽癌和淋巴癌的儿子治病，背上了24万元的债务，儿子终因病恶化医治无效离世，刘照元也因此成了低保户。老人凭着一股子韧劲和木工漆工手艺，给村里的药材种植公司锄草一天80元，卖一斤漆100元，一天一天存着钱，又一笔一笔还着债。刘照元虽然不识字，但每一笔借款他都记得清楚，更还得上。终于在2022年，最后的5万元欠款彻底还清，圆了他多年的“诚信梦”。

刘照元诚信还钱的感人故事受到了媒体的广泛关注，先后被新华社、陕西日报等多家媒体报道。

人无信则不立，刘照元以他自身的品格和行动感染着身边人。2022年4月，蒋家村被岚皋邮政储蓄银行授予“信用村”称号。

“因为他，我们成了信用村，对我们所有人来说都是一种鞭策和鼓励。”蒋家村村民代表宝说。

1978年出生的刘世聪是岚皋县城关镇的一个个体工商户，2007年，刘世聪的丈夫因车祸成为高位截瘫病人，面对突如其来的变故，年仅29岁的刘世聪风雨同舟，不离不弃，嚼着泪、咬着牙撑起这个家。

在家里，她既要照顾孩子，更要照顾失去自理能力的丈夫。为了撑起这个家，她成了铁骨铮铮的“女汉子”，自学护理、按摩、针灸、艾灸，十六年如一日坚持为其理疗，弱小的身体每日背负160多斤重的丈夫上下楼多趟往返，帮助其做康复训练。

“直面困境、勇于担当，不离不弃、笑对人生，为人要善、做人要勤”，这是刘世聪的家训。而这盏灯也照亮了无数人前行的路。

自丈夫病情好转之后，刘世聪便加入了安康援助少年儿童协会，关注岚皋困境孤儿，积极多参加扶贫济困、关爱留守儿童公益活动，组织众多志愿者开展献爱心回馈社会活动。截至目前，她已累计走访慰问困难儿童1000余人次。

刘世聪及其家庭的感人事迹先后得到中国妇女报、陕西日报、陕西广播电视台、安康日报、安康广播电视台等多家媒体的关注，刘世聪家庭被评为“全国最美家庭”“三秦最美家庭”，刘世聪入围中国好人候选人，先后被评为“陕西好人”“第四届陕西道德模范提名奖”“安康好人”“岚皋道德模范”和“岚皋十佳先进典型”。

近年来，岚皋县在创建省级文明城市中，注重培育典型，树立榜样，让道德榜样成为文明的风向标，构筑精神高地，不断引领文明创建深入城乡角落，以榜样示范增强文明创建的“软实力”，成为高质量发展的强劲

内生动力。

通过开展“文明单位”“文明村镇”“文明社区”“文明家庭”“文明校园”“最美志愿者”“最美志愿服务集体”等系列评选活动，截至目前，共有各级精神文明先进集体313个，其中中国级5个、省级23个、市级91个、县级194个。付金亮、周昌德等6人荣膺“中国好人”榜，冯莫林、张思嘉分别荣获“全国最美孝心少年”“全国百名美德少年”荣誉称号，邱新田被评为“全国十大见义勇为司机”。

以新时代文明实践中心、岚皋好人馆、南官大讲堂、各类宣讲进社会为载体，岚皋县大力营造道德模范、先进典型，在全社会营造学习、崇尚、争当道德模范的浓厚氛围。

城市在变，生活在变，岚皋因文明而精彩。这份精彩，是岚皋县着眼省级文明城市创建，加强软硬件建设、倡导社会新风尚、提升市民文明素质、推进城乡文化建设、市民自觉参与共同维护的结果。

“近年来，我县文明城市创建工作在全县各级各部门及全县人民的不懈努力下取得了阶段性成效，城乡品质进一步提升，居民素质进一步提高。接下来，我们将以‘创’的劲头、‘干’的作风，聚焦目标抓攻坚、聚焦重点抓突破、聚焦问题抓整改、聚焦测评抓冲关，全力以赴打赢文明城市创建攻坚战。”岚皋县委常委、宣传部部长欧阳周菲说。



市民在健康步道跑步



岚皋县城夜景一角



“巴山画廊 玛瑙岚皋”南官山之夜演唱会



2023年第一期“安康好人”发布活动

安康市2023年第一期“安康好人”发布活动在岚皋举行